«Юный пешеход»
Каждый год в Кемеровской области Госавтоинспекцией проводится профилактическое мероприятие «Юный пешеход».
Мероприятие направлено на предупреждение дорожно-транспортных происшествий с несовершеннолетними. В ходе проведения операции сотрудники Госавтоинспекции напомнят детям о необходимости соблюдения Правил дорожного движения. Вблизи образовательных учреждений будут дежурить экипажи ДПС, для пресечения нарушений со стороны водителей транспортных средств, в частности непредоставление преимущества пешеходам на пешеходном переходе. 
В дорожных авариях с участием пешеходов всегда прослеживается вина и пешеходов и водителей. Пешеходы ходят там, где им вздумается, а водители не соблюдают скоростной режим, и не предоставляют преимущества пешеходам на пешеходных  переходах. Поэтому проявлять бдительность и неукоснительное соблюдение ПДД нужно всем участникам дорожного движения.
Очень часто можно наблюдать такую картину, когда родители с детьми идут по проезжей части, и сами нарушают Правила дорожного движения. Дети  поступают, так как поступают их родители. Если взрослый пешеход может контролировать дорожную обстановку и знает когда можно начинать движение, а когда нельзя,  то ребенку это сделать очень трудно. В итоге  дети, пытаясь перебежать дорогу на запрещающий сигнал светофора, попадают под колеса автотранспорта. И в большей степени здесь вина родителей, которые не научили ребенка правильно переходить через проезжую часть.
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