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17 мая  2016 г. в МБДОУ №8 "Сказка" прошел 1-й семинар-практикум по инновационной площадке муниципального уровня по теме : "Воспитание детей ДОО на основе ценностного потенциала традиционной народной культуры"
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27 октября 2016 г. прошел 2-й семинар по инновационной деятельности по теме: "Организация воспитания детей дошкольного возраста на основе ценностного потенциала традиционной народной культуры". 

На семинаре педагоги представляли 3 программы кружковой деятельности:

- Программа "Оркестр детских народных инструментов "Перезвон" - автор музыкальный руководитель МБДОУ Казанцева Л. Н.;

- Программа по театральной деятельности "Веселый сундучок" - авторы учителя логопеды Гончарова Н. М., Синицына Л. Г., педагог-психолог Санкина Е. Б.;

- Программа по развитию творческих способностей "Берестинка" - автор воспитатель Зелик О. В.

Детский сад показал "Народную ярмарку" с выступлением детей оркестра "Перезвон" и театральное представление сказки ""Гуси-лебеди", мастерские "Погребок" и "Берестинка". 
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19 мая 2017года в МБДОУ «Детский сад № 8 «Сказка» города Гурьевска» прошел 3-й семинар-практикум по теме «Чудесный мир народного творчества»   в рамках инновационного проекта по теме: "Организация воспитания детей дошкольной образовательной организации  на основе ценностного потенциала традиционной народной культуры". 

Отчет инновационной деятельности за год представила старший воспитатель Силянкина А.В.

Театральный кружок «Волшебный сундучок»  показал театральное представление сказки "Колобок"- руководители Гончарова Н.М., Синицына Л.Г., педагог-психолог– Санкина Е.Б.

Оркестр «Перезвон» окунул гостей в мир русской народной музыки исполнили русскую народную песню «Калинка» - музыкальный руководитель Казанцева Л.Н.

Во второй младшей и средней группе прошел показ непосредственно образовательной деятельности «Народные игры», « Обеспечение безопасности детей дошкольного возраста средствами народного творчества»

Итоговым выступлением стало «Попурри» русских народных мелодий в исполнении коллектива детского сада.
И в заключении были подведены итоги мероприятия, каждый гость присутствующий на семинаре  высказал свое мнение и заполнил анкету, по результатам которой работа семинара получила высокую оценку присутствовавших на нем гостей, личная удовлетворенность всех участников семинара- на эмоциональном уровне, на интеллектуальном уровне и поведенческом уровне составила 100%   .



