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В 1981 году по просьбе работников металлургического завода и директора завода Э. Я. Классен был создан проект по строительству дошкольного учреждения, подобрано место расположения с условием того, что детский сад должен находиться недалеко от завода, автобусной остановки, в районе, где начали получать квартиры заводчане.

В этом же году Гурьевский металлургический завод им. М. К. Курако приступил к строительству дошкольного учреждения.

В 1982 году детский сад №8 «Сказка» принят в эксплуатацию. Здание типовое, кирпичное, 2-х этажное, с централизованным тепло- и водоснабжением, рассчитан на 140 мест, режим работы 12 часовой.

15 июля детский сад № 8 «Сказка» распахнул свои двери для ребятишек дошкольного возраста от 2 до 7 лет. Этого солнечного светлого утра многие месяцы с нетерпением ждали десятки работников завода им. М. К. Курако.

Детский сад рассчитан на 6 групп. Целью, которого было создать благоприятные условия для воспитания и обучения воспитанников, сохранения и укрепления их здоровья, обеспечения интеллектуального, физического, личностного развития.

Первым заведующим детского сада была Лилия Елизаровна Старкова. Далее в 1987г. приняла эстафету заведования Людмила Дмитриевна Татарникова, в 2002 г. – Балтенкова Тамара Юрьевна, в 2011 г.  - Царегородцева Людмила Николаевна.

В 2016 году на должность заведующего назначена Мальцева Светлана Ивановна.

Детский сад «Сказка» – это 19 творческих педагогов, из которых - 3 педагога с высшей квалификационной категорией; - 7 педагогов с первой категорией; - 2 Почетных работника общего образования РФ.

Более 30 лет проработали в ДОУ педагоги: Людмила Андреевна Юрченко, Ольга Валентиновна Зелик, Попова Надежда Александровна, Горбунова Наталья Генриховна.

МБДОУ № 8 – это замечательные женщины, отдающие свои сердца любимой работе с детьми – это помощники воспитателей, работники кухни, прачечной. Благодаря их стараниям детский сад ежедневно встречает своих малышей свежестью и чистотой, вкусными обедами.

МБДОУ № 8 – это неравнодушные родители, в союзе с которыми плодотворно организуется жизнь воспитанников детского сада.

Работу над совершенствованием физического развития и укрепления здоровья в едином тандеме ведут педагоги во всех возрастных группах.

Постигнуть мир музыки, слушать и слышать ее, выражать свои впечатления через движения, эмоции учит воспитанников музыкальный руководительвысшей квалификационной категории Лариса Николаевна Казанцева.

А какие концерты предлагают ребятишки своим родителям!

Самых маленьких карапузиков встречают опытные, инициативные педагоги Наталья Генриховна Горбунова, Наталья Алексеевна Колокольцова, Виктория Сергеевна Сюзева, Ольга Игоревна Ковалева, Горленко Марина Валентиновна, Петрухина Светлана Владимировна. А вот ребятишек постарше, которым пора готовиться в школу, встречают педагоги Яловая Татьяна Викторовна и Попова Надежда Александровна, Капустина Лариса Юрьевна и Шергина Наталья Сергеевна, учителя- логопеды – Синицына Людмила Григорьевна и Гончарова Наталья Михайловна, которые расширяют словарный запас воспитанников, воспитывают звуковую культуру речи, формируют грамматический строй, умение связно высказывать свои мысли.

Опытными педагогами в ДОУ была организована кружковая деятельность:

· кружок оркестра русский народных инструментов «Перезвон», под руководством музыкального руководителя Казанцевой Л. Н., где воспитанники неоднократно занимали призовые места в районных и муниципальных конкурсах;

· руководителем кружка «Лесовичок», является Попова Н. А., которая стала серебряным призером во Всероссийском конкурсе «Призвание воспитатель».

Несмотря на свой достаточно солидный возраст, детский сад с каждым годом становится все краше и современнее – старое оборудование кухни, прачечной, медицинского кабинета заменяются оборудованием нового поколения, вместо старых окон появились стеклопакеты, обновляется функциональная мебель в группах, приобретаются предметы для формирования среды развития и воспитания ребенка, обновляется дизайн территории детского сада.


