Анализ работы методического объединения музыкальных руководителей за 2016-2017 учебный год
Работа методического объединения была организована на основе планирования, включающего мероприятия различных форм и тематики (мастер-класс, круглый стол, презентации, практикум).

Для успешной реализации поставленных задач на заседании РМО в сентябре 2016 года был утвержден план работы объединения, включающий темы, рекомендованные методистом МБУ «ИМЦ в системе ДПО (ПК) Севергиной Татьяной Николаевной.

План работы РМО был выполнен в полном объеме. Все проводимые мероприятия прошли на достойном уровне. Отмечена высокая активность педагогов при подготовке и проведении открытых занятий в районном конкурсе «Нетрадиционные приемы развития музыкальных способностей дошкольников» (Алексеева Н. Н. и Колмогорова Т. Л.), мастер-класс по музыкальному воспитанию Городецкая Н. В., выступлений и показ оркестра «Перезвон» на районных семинарах (Казанцева Л. Н.), представления опыта работы (все музыкальные руководители), обмена опытом работы в рамках круглого стола (все музыкальные руководители).
Педагоги умело подбирали музыкальный и художественный материал, регулярно пополняют запас методической литературы, аудио и видео материала, принимают участие в муниципальных, региональных конкурсах , что подтверждено дипломами и свидетельствует о профессиональном росте педагогов. 
Воспитанники ДОУ принимают активное участие в различных районных мероприятиях «Среди друзей», «Детство – волшебное царство».

Также были подведены итоги работы МО в текущем учебном году и запланированы темы обсуждения на следующий учебный год.
